金山"90后"新农人尤杰-

从"小皇冠"开启种瓜之旅

乡村达人

又到甜蜜吃瓜季,"金山小皇冠"头茬瓜 熟了!这是上海人熟悉的黄瓤小型西瓜品种, 皮薄肉嫩,爽口多汁。在金山区下坊村新禹坊 农产品专业合作社的大棚内,瓜藤郁葱、清香 扑鼻,圆滚翠绿的"金山小皇冠"藏在一从从 绿叶中。不远处,瓜农们正忙着整枝采摘。

一群头戴草帽的阿姨伯伯中间,有一个 年轻人显得格外突兀。他就是合作社负责人、 "90后"新农人尤杰。1992年出生的他原本在 市区一家公司工作,去年开始,乘着乡村振兴 的春风,他与小伙伴一起承包了200亩农田, 开启了种瓜之旅。

这样的选择并非心血来潮。自小跟着爷 爷奶奶在松江叶榭农村长大的尤杰,被妻子 戏称为"农学博士"。钓上来的鱼有哪些品种, 哪种蔬菜何时播种……他对田间地头的作物 知识早已耳濡目染。"我与妻子都是在乡下度 过童年的,对乡村生活特别有感触,尤其是去 年有了孩子后, 我们也想让她体会到大自然 的乐趣。"于是,尤杰辞去了工作,一头扎进了 瓜棚与稻田里。

亲自下地才知道,原来种瓜并不是一件 容易事: 怎样辨别雄花与雌花, 如何人工授 粉,位置怎么挑选,多少天后才算成熟……即 使是自以为拥有足够"专业储备"的尤杰,也 遇到不少碰壁的时候。

2月23日,这批瓜苗刚刚种下;第二天 尤杰到棚里一看,心里一沉:怎么小苗苗全部 耷拉下来了?请来专业师傅看了才知道,原来 是施肥过度,"烧"的。大家又是一阵忙活,重 新挖开土料、填进新泥,幸因"抢救"及时,这 批瓜依然茁壮成长。

5月有一天晚上突降暴雨,这正是西瓜 成长的关键时期。时间将近半夜12点,本来 已经入睡的尤杰被电闪雷鸣吵醒, 突然从床 上"噌"地弹起来:"我的瓜!"驱车20分钟,他 连夜赶到瓜棚,查看大棚积水……一直忙到 凌晨两三点才回家。

'小苗苗好珍贵,20摄氏度的天气还觉 得冷,一会儿就耷拉下来,扯断了一点根又耷 拉下来, 小心翼翼从培养盆中拿出简直是捧 在手心。"尤杰的妻子这样记录下种瓜初体 验。"亲身体验后更知一蔬一饭来之不易" 这是他们共同的感悟。

尽管是头一回种瓜,但尤杰对于这批"金 山小皇冠"的质量却是信心满满:"瓜苗是金 山区农委统一提供的,农业服务中心会派人 定期技术指导,还会提供物资等帮助。"甜度 13.6 度——上周,这批"处女瓜"喜迎丰 收,眼见它们通过测试、品质达标,尤杰觉 得这几个月的辛苦都值了。

而今,十个棚内的"金山小皇冠"长势 喜人,正在陆续成熟。今年小皇冠的价格与往 年持平,20斤装价格在180元左右。这几天, 尤杰的手机电话不断: "听说小皇冠熟了,打 电话来预订的人挺多,大家都想尝尝鲜。"微 信小店花儿会刚上线, 已有不少回头客。此 外, 日前刚刚成立的金山区品牌瓜果产销联 合体,连接起农产品的生产端与市场端,也让 初涉农业的尤杰心里踏实不少。

这批瓜成熟后, 尤杰还有水稻等农作物 要关心。沪郊"90后"的务农之旅,刚刚起步, 本报记者 杨洁



尤杰在瓜田里忙碌

"金汇十二味"农产品带来"味觉盛宴"

本报讯 (记者 李一能 通讯员 金丽 娜)在这生机勃勃的春夏时节,各类特色农 产品陆续上市,农用机械也开始在农业生产 中"大展身手"。5月25日上午,奉贤区金汇 镇新强村,就举办了一场现代农机展示暨"金 汇十二味"农产品推介会,为市民带来一场农 产品的"味觉盛宴"、农业机械的"视觉盛宴"。

走进智慧兴农驿站, 只见十几家摊位 上摆满了蔬菜、水果、大米、食用菌、加工类 等金汇特色农产品。新鲜可口的绿叶菜、色 彩鲜艳的彩椒、酸酸甜甜的小番茄、营养丰 富的鸽子蛋……这些农产品都来自金汇本 地的合作社、农业企业,不仅看上去"卖相" 好,价格也比平时优惠不少,吸引了不少市 民前来购买。以鸽子蛋为例,平时售价约为 每颗7-8元,当天优惠价为每颗5元。

上午天气略显闷热,清甜可口的红瓤、 黄瓤西瓜大受欢迎,许多路过摊位的市民 都会来上一瓤解解渴。"试吃了一下两瓜, 真的非常甜!"居住在泰日社区的赵阿姨 "满载而归",购物袋里装满了油豆、牛肉干 等金汇农产品。

一年四季,月月都有农产品。金汇镇为 本地的合作社、农户打造了"金汇十二味" 特色农产品品牌,根据农作物的成熟月份, 每月主打不同的特色农产品。"我们每个月 都会推出不同的伴手礼, 在加入 IP 概念 "金汇镇 后,把农产品变得又好吃又好玩。 农业农村办负责人周海霞说,希望通过举 办农产品推介会,为合作社农产品规划包 装等形式,让金汇农产品卖得更好,提高农 户的经济效益。

除了各类农产品带来的"味觉盛宴",现 场还能近距离观察近 20 台现代化农业机 械。被现场不少人叫做"农业卡丁车"的乘坐 式割草机,可以轻松割下果园杂草,玉米秸 秆,并将它们一次性粉碎还田。叶菜收割机 可以在大棚或露天进行作业,能在半小时内 收完2000斤绿叶菜,而如果使用人工,需要 4 名员工花费一天时间才能收割完。

"我们自主研发了几种农业机器人,其 中就有现场的这台旋耕机器人。"来自上海 达汇农业机械设备有限公司的钱晨清表 示,旋耕机器人到田间"认完路",熟悉了田 间种植模式后,一得到指令,就能自己到田 间进行作业生产。科技感越来越强的农业 机械,让"机器换人"成为了现实,描绘出智 慧农业的新画卷。

本报讯 (记者 宋宁华)最 近,顾女士每天都要定闹钟提 醒自己上午 10 时在"叮咚买 上买番茄。原来,"叮咚买 菜"与孙桥溢佳成功研发打造 首款网红番茄——"伊丽莎 红",成功复原出了"小辰光的 味道"。近日,张江镇人民政府 与"叮咚买菜"签署"乡村振兴 战略合作协议"

江

镇

叮

咚买

款

本次战略合作旨在充分发 挥双方科技和资源优势,加快建 设张江现代农业产业体系,推动 农业供给侧升级,助推环东中心 村创建"科创环东,田美张江"的 市级乡村振兴示范村,助力开创 张江乡村振兴新格局。

协议按照"信守承诺、真诚 合作、立足发展、面向未来、优 势互补、互惠互利"的原则,以 市场为导向、科技为支撑、保市 场供应和农民增收为总体目 标,双方创造条件,共同促进科 技进步和自主创新, 共建现代 农业产业体系,联合培养现代 农业发展人才,促进张江镇走 出一条特色明显、品牌效应突 出、市场竞争力强、经济效益良 好的乡村振兴之路。合作双方 还将在区域化党建、农产品产 销、新业态农业、人才培养等方 面开展深入合作。

"叮咚买菜"与孙桥溢佳研 发打造的首款网红番茄——"伊 丽莎红",成为卖断货的网红爆 品,并且获得了99.8%的超高用 户好评率。未来双方还将开发更 多"网红美食",以飨干家万户。

据悉,"叮咚买菜"通过深入 农业源头,赋能孙桥溢佳这样的 "新农人",为其提供营销、大数 据、供应链等支持体系,并采用

灵活的合作模式,如订单种植,基地直采,包产包 销,将众多原来深藏于农业基地、不为人知的好食 材推向广大的市场。

未来,张江镇将通过"1+4+X"模式,继续做深 做实战略合作,加快构建现代农业经营体系,探索 农村土地规模化经营有效途径, 为辖区内农业企 业提供指导与帮助, 加快张江传统农业向基地农 业、数字农业的跨越式转型,建立全市第一个叮咚 环东数字农业合作基地,形成"产村融合,创新发 展"的张江特色乡村振兴模式。











林鸟啁啾

春夏时节,候 鸟北迁。上海沿海 的小树林里又热闹 起来, 五彩斑斓的 小鸟们点缀了绿意 盎然的枝头,也给 走进自然的人们带

> 图片摄干 浦东临港 摄影 海上明月

- ① 黄眉柳莺
- ② 黄眉姬鹟
- ③ 红喉歌鸲
- ④ 绶带鸟